



2021年12月5日 星期日
农历辛丑年十一月初二 第11628号 今日四版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报学前周刊
微信号



2021年相约
中国教育报学前周刊

报头题字：邓小平

国内统一刊号 CN11-0035

邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

陇上兰

记甘肃陇西文峰幼儿园党支部书记李兰华

动手建起新校舍；快退休时，她又四处奔走募资，建起了当地第一所公办园。

家人即使偶有抱怨，也不得不接受这个现实：她的人生已经跟教育事业融为一体，不分彼此。

桃李自成蹊

本报记者 文峰

李澈

尹晓军

郑

通讯员

白宏

文峰幼儿园1995年开园时，在园幼儿只有80多人，建筑面积800多平方米，如今相应的数字已是600多人、3000平方米，各种现代化设施齐全。这一切，都倾注着李兰华的心血。

一个渊源要从20多年前说起。

20世纪90年代初，在陇西文峰小学当校长的李兰华在政协担任兼职副主席，一次，县政协要求所有领导每人负责抓一个民生项目。

一番思索后，办一所幼儿园的念头浮现在李兰华的脑海中。外出开会时，她见过城里的孩子们在设施完备的幼儿园里快乐玩耍，羡慕不已，要是陇西的娃娃也能像这样，那该多好。

办园的事提上了日程，从筹资到搞建设都是李兰华在张罗。那时她还没退休，50多岁的她一边当校长、上着课，一边抽空往工地跑，事无巨细地盯着从进料到施工各个环节。

1998年退休后，李兰华被返聘来管理文峰幼儿园，说是返聘却不领工资，她并不觉得自己在奉献，我回家等着就要生病，让我接着工作是组织关心我嘛。

有人直接把把这所幼儿园称为李兰华幼儿园，每当听到她马上纠正：这是公办园，可不是我自己家的！

这位曾经全省闻名的优秀校长、数学特级教师自陈不懂学前教育，但却一直极受孩子们欢迎。爱唱歌的她一听到适合的歌曲，马上自己先学会然后带着孩子们唱；上小学时从老师那儿学的吹墨画，她有板有眼地教给孩子们，还给每幅作品打分。

除了日常管理，看大门和打扫卫生的活也被李兰华承包了。她独自住在园门口一间狭小的门房里，每天凌晨3点多就起床，不到5点已在园里巡视了一遍。有人劝她多休息，得到的回应多半是一句工作越干越精神。

这个讲了一辈子原则的老党员，生怕不小心占了公家一丝便宜。住在幼儿园里，她从不吃食堂的饭，都是在狭小



的厨房自己动手做，饭菜也简单得很，常常把洋葱切成丝在锅里放点油一滚就是一顿。

李兰华的床上堆满了书和笔记本，除了记录日常大小情，她每天在电视上看到觉得有教育意义的新闻都要记下来，之后在党支部会上讲，每周固定的集体学习时间又给老师们讲。

她是幼儿园所有人的主心骨，有她在大家就感到安心。文峰幼儿园园长吴碧荣说。

幽兰异众芳

在李兰华的教育生涯里，建校二字像里程碑一样立在两端，一端是文峰幼儿园，另一端则是她的另一个家——安家门小学。

安家门小学位于文峰镇镇上的安家门村。学校可以追溯到20世纪30年代，但校史中最重要的部分大多与担任过20多年校长的李兰华有关。

从陇西师范学校毕业时，李兰华原本有机会留在城里，她却执意不肯，坚持去了一所偏僻的农村校，又在1969年调入安家门小学。

报到第一天，现实就给了李兰华一个下马威：没有正规校舍，120多名学生挤在一座废弃寺庙的大殿里上课，7名教师在十几平方米的房间里办公。

党把我这颗螺丝钉拧在哪儿，我就要在哪儿好好教书育人。回忆起那段日子，李兰华对其中的艰辛一语带过。

来校3年后，刚满30岁的李兰华接过了校长的担子，一件大事开始在她心里酝酿：迁校，建新校舍。

她四处奔走争取，冷嘲热讽的声音却不期而至。领导也表达过疑虑：兰华，你一个女同志能行吗？

我说，刘胡兰、赵一曼这

些英雄不都是女的吗，我咋就不行？说起当时的情形，李兰华原本就颇为洪亮的声音又提高了几分，我是个倔脾气，认准的路，八匹马也休想拉回来。

终于，迁校的事有了眉目。1975年县里拨下一笔资金，但建新学校仍有很大缺口。未经犹豫，李兰华做出决定：带着师生自己动手盖房！

同样在那一年，李兰华入了党，她的信心更强了。建校的辛劳自不待言，原本对盖房子一无所知的李兰华，带着师生边干边学，硬是逼着自己成了采购员、装卸工、木匠、瓦匠。

搬入新校舍后，安家门小学快速起飞：1980年起，教学成绩一直稳居文峰学区第一，1986年起连续多年保持全县第一。

这一切与李兰华的努力分不开。

安家门小学现任校长孙焯记得，刚来学校时，李兰华手把手教自己如何驾驭课堂、跟学生沟通，直到他能独立上课，李校长有不少管理工作要做，还教她备课、写教案，但学校只要来了新老师她都亲自传帮带。

良好的业务氛围使安家门小学成了培养教育工作者的沃土，从这里走出去的校长就有20多名，优秀教师更是数不胜数。

随着安家门小学办学成绩日渐提升，从20世纪80年代末起，李兰华的事迹开始广为人知。她的办学经验被总结为：爱校如家，爱师如亲，爱生如子，为内核的兰华精神加以推广。1990年，甘肃省教育系统专门发文，提出全省教育系统向李兰华和安家门小学学习。1992年，她又被选为党的十四大代表。

(下转第二版)

儿童安全座椅买的人多，坚持用的人少。专家呼吁：细化安全措施 守护儿童平安

本报讯（记者 唐琪）我国每年约有2.2万名未成年人因道路交通事故致死、致伤，而致死者中有1/3死于乘车过程中。儿童安全座椅等装置能起到很好的保护作用，多项法律法规也明确要求为儿童配备安全座椅。

但调查显示，北上深三地虽有近八成家庭给孩子配备了安全座椅，却只有约半数能坚持使用。这是记者日前从中国人民大学公共传播研究所举办的专题研讨会上获悉的。与会专家呼吁，各地应制定更加细化的措施推动安全装置的正确使用，为儿童道路交通安全扫清隐患。

世界卫生组织2018年《全球道路交通安全现状报告》显示，交通伤害是5-29岁人群的首要死亡原因。中国人民公安大学交通管理学院院长助理、副教授马社强说，近年来我国未成年人因交通事故死亡的数据是逐年降低的，但受伤数据仍在逐年增加。

其中，1-6岁儿童因交通事故受伤的情况比较显著。

实验证明，强制使用儿童安全座椅、安全带、头盔等保护装置能起到很好的保护作用。某大型电商数据显示，2021年1-11月，儿童安全座椅销量比去年同期增长16.8%，销售额增长27.2%，家长的购买意识在增强。然而，全球儿童安全组织2021年初在我国北上深三地的一项调查显示：虽有79%的家庭给孩子配备了安全座椅，但其中只有53%能坚持每次出行都使用，而安全座椅的正确使用方法，仅有半数家长掌握。

在加强儿童道路交通安全法治保障层面，2021年是个关键年。3月份公安部公布的《道路交通安全法（修订建议稿）》对禁止儿童坐在副驾驶位和强制使用儿童安全座椅等约束做出系统规定。6月1日起实施的新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》中，第一次要求为未成年

人配备儿童安全座椅。9月27日公布的《中国儿童发展纲要（2021-2030年）》新增儿童与安全领域，并将推广使用儿童安全座椅、安全头盔，儿童出行安全得到有效保障作为该领域的主要目标之一。

北京青少年法律援助与研究中心主任于旭坤谈道：虽然国家层面及一些地方出台了相应规定，但很多地方仍缺乏对儿童出行安全的关注，亟须制定更加细化的措施以推动其落地实施。

世界卫生组织驻华代表处道路安全、伤害预防项目官员方丹也表示，立法是最有效的办法，但同时也要考虑家长愿意用、买得到、买得起、选得对、能安装、装得多、用得对等问题。中国玩具和婴童用品协会会长梁梅则提醒，在选购产品时要注意产品安全、座椅与儿童的体重匹配以及产品与车辆的匹配，认准国家标准和3C认证标识。



老区娃的快乐时光

近年来，甘肃省白银市会宁县新添堡乡中心幼儿园积极开发并有效利用教育资源，组织开展丰富多彩的保教活动，通过亲子活动、家长助教、晨间操等活动，达到发展幼儿、成长教师的目的。同时，该园立足一日活动，结合主题活动的开展、区域环境的布置，进一步增强幼儿动手操作的兴趣，确保每名幼儿在参与活动的过程中，主动思考、主动实践，体验成功、感受乐趣。图为新添堡乡中心幼儿园大班幼儿和教师马玉梅一起玩摇摇车。

本报记者 尹晓军 张学军 摄

扶持政策如何助推普惠性民办园提质

徐莹莹 王海英

普惠性民办园是普惠性学前教育公共服务体系的重要组成部分，但由于一些地方政府的政策设计重规范、轻扶持，导致普惠性民办园存在设施配备不充足、优质师资较为匮乏、教学方式小学化等质量问题。

在建设高质量教育体系的背景下，地方政府的扶持政策如何助推普惠性民办园质量提升是亟待解决的问题。公共政策是地方政府在一定价值观念引导下，基于对社会问题的深入剖析和理解，形成的社会治理工具。明确政策的核心理念、关键环节、重点任务和优先事项是确保公共政策精准有效、运行顺畅的前提。地方政府的普惠性民办园扶持政策应牢牢把握以下方面。

树立公办园和普惠性民办园一体化发展理念

完善普惠性民办园扶持政

策首先要明晰政策设计的核心理念。

宏观上说，普惠性民办园是普惠性学前教育公共服务体系的重要组成部分，承担着与公办园共同提供普惠性学前教育公共服务的社会责任，肩负着保障适龄儿童接受优质均衡学前教育的历史使命。因此，扶持政策应该与学前教育公益普惠、优质均衡的发展方向保持一致，以公办园和普惠性民办园一体化发展作为核心理念。

具体来说，公办园和普惠性民办园一体化发展的根本宗旨在于缩小不同办园体制幼儿园在教育质量上的差距，促进学前教育公平发展与质量提升齐头并进。因此，普惠性民办园的扶持政策应打破公办、民办二元化的传统思维，用一体化发展的思路改革财政投入、教师管理、质量评估，在保留并发挥公办园和普惠性民办园各自管理优势的基础上，

促进公办园和普惠性民办园共同发展。

基于标准生均成本测算完善财政支持政策

教育质量提升离不开充足的经费保障。在普惠性民办园执行政府指导价的同时，直接的财政支持便成为扶持政策中必不可少的内容。全国各地的普惠性民办园财政支持政策普遍存在支持额度有限、地区差异较大等问题，而破解问题的关键在于根据生均成本核算确定普惠性民办园财政支持标准。

在质量提升背景下，普惠性民办园财政支持政策的制定必须以标准生均成本测算为基础。标准生均成本是依据政策法规中幼儿园办园条件和办园质量方面的评价指标，以现有教育财务信息为基础，计算在一定物价水平下培养一个学生的平均生均成本。标准生均成

本能反映保证教育质量前提下的合理必要支出，剔除超出质量要求产生的浪费性、闲置性成本支出，避免低成本运作引发的教育质量不达标。

标准生均成本的测算可以采用两种方法，即示范学校法和资源成本法。示范学校法的核心思想是选择符合一定质量要求的教育机构，对其进行成本核算，获得相关机构的平均生均成本，以此作为当地标准生均成本。资源成本法需要三个步骤，即确定提供一定质量的教育所需的资源、计算资源价格及不同地区或学校间的价格差异，将资源数量和价格汇总形成教育经费总额。地方政府可根据当地学前教育发展实际情况和前期经验，因地制宜选择适宜的方法进行标准生均成本核算，在标准生均成本的基础上完善政府财政支持政策。

(下转第二版)



动态播报

新疆生产建设兵团第八师石河子市

本报讯（记者 蒋夫尔）坚持高位推动，做到一抓手抓一抓手；坚持顶层设计，努力实现公办普惠、优质均衡。努力完成公办普惠、优质均衡。两年，新疆生产建设兵团第八师石河子市党委将扩大普惠性学前教育资源列入重大民生工程，2021年普惠性幼儿园覆盖率达94.59%。

2020年，第八师石河子市将城镇小区配套园治理列入重大民生工程。为此，第八师成立专班，各相关职能部门联动联动。同时，建立督查考核奖惩机制，每周通报任务进展。

经过奋力攻坚，第八师石河子市圆满完成了24所城镇小区配套园治理，新增普惠学位8320个。

为努力实现公办普惠、优质均衡，近三年，第八师石河子市

普惠园覆盖率达94.59%

先后投入2.1亿元用于新建4所公办园；投入2414万元，完成24所城镇小区配套园治理；拨付2287万元，用于改善普惠性幼儿园办园条件，提升保教质量。

在推进普惠性幼儿园建设过程中，2020年第八师石河子市坚持一园一案、分类施策。对4所国有产权的小区配套园，全部限时完成产权移交工作，并委托办成普惠性民办园；16所民办园，进行过渡期治理，并认定为普惠性民办园；市区新建4所公办园，已陆续投入使用；同时，新建投入使用2所园场公办中心园，增加园场普惠性学位540个。

据悉，第八师石河子市教育局还积极与编办、人社等部门协调，采取多种方式补足配齐幼

园教师，对公办园编制外聘用教师由人社部门审批，与编制内教师同工同酬，切实保障幼儿教师待遇。

据第八师石河子市教育局党委书记、局长肖晨曦介绍，为进一步完善学前教育公共服务体系，下一步，第八师石河子市将围绕继续增加学位、扩大普惠、加强管理、提高质量等多重任务，统筹推进加大投入、加快建设、加强监管等各项工作。



第470期